

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»
Российская Федерация и Организация исламского сотрудничества: основные направления и перспективы сотрудничества

Исламов Дамир Римович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: dam1948@yandex.ru

С июля 2005 года Российская Федерация является наблюдателем при Организации исламского сотрудничества (далее - ОИС). **Актуальность** данной работы заключается в том, что Россия активно включается в процессы, происходящие на Ближнем Востоке. В данном случае ОИС как одна из крупнейших мусульманских организаций может стать платформой для урегулирования конфликтов в данном регионе и создания благоприятного имиджа РФ в мусульманской общественной среде.

В качестве **объекта** выступают перспективы развития ОИС как крупнейшей мусульманской организации, которая объединяет 57 государств.

Предметом работы являются основные направления и перспективы развития взаимоотношений Российской Федерации и Организации исламского сотрудничества.

Цель данной работы: рассмотреть основные противоречия и проблемы взаимоотношений Российской Федерации и Организации исламского сотрудничества в политической сфере.

Достижение этой цели связано с решением таких **задач** как:

- 1). рассмотреть взаимодействие РФ и ОИС в политической сфере;
- 2). исследовать политическое значение данной международной организации для РФ;
- 3). проанализировать основные противоречия РФ и ОИС в урегулировании современных конфликтов на Ближнем Востоке (Сирия, Ирак, Йемен).

При работе над докладом были использованы труды Мамаладзе М.С., Сидоровой Е.В., а также сборник материалов по теме «Россия и Организация Исламская конференция». Особо хотелось бы отметить работу Сидоровой Е.В., где автор пытался провести анализ взаимодействия ОИС с ведущими державами мира, в том числе и с Россией.

Тремя крупнейшими событиями во взаимоотношениях Российской Федерации и Организации исламского сотрудничества (до 2011 года - Организация Исламской конференции) были август, октябрь 2003 года и июнь 2005 года. В августе 2003 года Президент РФ Владимир Путин впервые заявил, что Российская Федерация выражает свое желание присоединиться к деятельности Организации Исламская конференция в качестве наблюдателя. К тому же Владимир Путин получил приглашение от премьер-министра Малайзии Махатхира Мухаммеда для участия в церемонии открытия и закрытия X Конференции ОИК в качестве почетного гостя.

16 октября 2003 года Президент РФ принял участие на торжественном открытии данной Конференции и выступил на ней с семиминутной речью. В своем докладе В.В. Путин заявил, что Россия является уникальной евроазиатской державой, которая всегда играла особую роль в строительстве отношений между Востоком и Западом, подчеркнув то, что мусульмане РФ - это неотъемлемая полноценная и полнокровная часть многонационального и многоконфессионального народа России. Во время X Конференции ОИК была принята специальная резолюция, в которой поддерживалось решение РФ расширить со-

трудничество с ОИК [3].

В мае 2004 года Министр иностранных дел РФ С.В. Лавров направил официальное письмо с просьбой предоставить России статус наблюдателя в ОИК. Уже в июне 2005 года на 32-ой сессии Министров иностранных дел государств-членов ОИК в г. Сана было принято единодушное решение о приеме России в ОИК в качестве наблюдателя. 1 июля 2005 года Российская Федерация стала официальным наблюдателем при ОИК [4].

Мировое сообщество ставит во главу угла проблематику стран Ближнего Востока, поэтому нахождение России в ОИС представляется перспективным и актуальным, позволяющее упрочить позиции РФ на геополитической арене. Участие России в ОИС позволит ей создать приятный образ государства в общественной среде мусульманских стран, которая будет основываться на понимании России как государства, защищающего права и свободы граждан всех религий. В свою очередь членство России в ОИС придает «веса» на международной арене для организации, так как Россия является ведущей ядерной державой, постоянным членом СБ ООН.

Что касается урегулирования конфликтов в Сирии, Ираке, Йемене, ОИС и Россия зачастую имеют разный спектр видения данных проблем. Например, с начала конфликта Россия поддерживала правительство Башара Асада, в то время как на IV чрезвычайном саммите ОИС, состоявшийся в августе 2012 года в Мекке было приостановлено членство Сирии. Ноябрьское совещание 2012 года в Джибути развивало эту позицию, возложив ответственность за «продолжающееся насилие» на сирийское правительство и требуя от него «уважать исламские ценности и права человека». Это был выбор в пользу оппозиции, что совпадало с саудовской оценкой ситуации [5].

Позиция ОИС в отношении постоянной нестабильности в Ираке определялась обстоятельствами межгосударственных отношений. Организация преимущественно обращала свое внимание на гуманитарный аспект ввиду противоречий между некоторыми членами ОИС. В течение 2012-2013 гг. ситуация в Ираке рассматривалась под углом зрения «сожаления о жертвах» террора, угрозы «межконфессиональных трений для будущего страны» и призыва положить конец конфронтации. [5].

Йеменский конфликт остро стоит на повестке дня мирового сообщества, в том числе в ОИС. В Резолюции 42-й сессии Министров иностранных дел государств-членов ОИС, принятой в мае 2015 года, в Кувейте подчеркивается, что будет продолжена поддержка президента Йемена Абд-Раббу Мансура Хади, а также возложена полная ответственность за срыв мирного политического процесса на хуситов и лояльные силы бывшего президента Йемен Али Абдалла Салеха [6].

Таким образом, став наблюдателем в ОИС, Россия получила широкие возможности для активизации своей деятельности в рамках ближневосточного региона и расширения контактов с мусульманскими государствами. Дальнейшие перспективы взаимоотношений РФ и ОИС будут определяться не только предшествующим опытом сотрудничества, но и к тому же позицией высшего руководства России.

Источники и литература

- 1) Мамаладзе М.С. Религиозный фактор в мировой политике: роль исламских международных организаций в глобализирующемся мире : на примере организации Исламская Конференция. Автореф. дисс. ... канд.полит. наук. Спб., 2008.
- 2) Сидорова Е.В. Организация Исламская конференция: потенциал развития и технологии политической деятельности в процессе институционализации нового мирового

порядка. Автореф. дисс. ... канд.полит. наук. Нижний Новгород, 2009.

- 3) Россия и Организация Исламская конференция: Сборник / Под ред. В.В. Наумкина, В.В. Попова. - Казань: Информационно издательский центр при Управлении делами президента РТ, 2008.
- 4) Министерство иностранных дел РФ <http://mid.ru/>
- 5) Российский совет по международным делам http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=5079#topcontent
- 6) The Organisation of Islamic Cooperation (OIC) <http://www.oic-oci.org>

Слова благодарности

Набиев Ринат Ахматгалиевич